

## 馬拉威戰爭幕後主腦

## 馬烏地女族長判囚25年

本報訊：司法部週四宣布，馬拉威市戰爭的幕後主馬烏地（Maute）家族的女族長被定罪。

在一份日期為2024年5月15日的長達39頁的判決書中，杏義市地區審判法院第266分院認定奧敏塔·羅馬托·馬烏地（Ominta romato Maute）違反了第10168號共和國法（2012年恐怖主義融資預防和鎮壓法）第4條，毫無疑問有罪。

奧敏塔也被稱為「法哈娜·馬烏地」，

當局多次將她與恐怖活動聯繫起來。

法院指出，在2016年7月29日，奧敏塔將她的豐田Innova提供給五名恐怖分子使用，這五名恐怖分子是Mohammad Khayam Romato Maute、Omar Khayam Romato Maute、Abdullah Romato Maute、Mahater Romato Maute和Najib C. Pundug。

國家部隊攔截了這輛車，促使5名恐怖分子逃離，車內留下了幾個簡易爆炸裝置。

她和五名被點名的恐怖分子還被指控於

2016年4月4日至10日在南蘭佬省綁架並斬首平民。

法庭控告奧敏塔犯有恐怖主義融資罪，指她明知、故意和非法地將登記在其名下的豐田Innova汽車提供給已知的恐怖分子和恐怖組織成員使用。

法庭判處奧敏塔最高25年監禁，並處以50萬披索的罰款。

司法部長黎穆惹在聲明中說，這項定罪是反恐鬥爭的「重大勝利」。

黎穆惹說：「定罪判決顯示了我們國家的團結和韌性，以打擊潛伏在我們社會中的邪惡。我為我們的司法部大家庭感到自豪，特別是反恐和恐怖主義融資特別工作組，他們克服了困難，冒著生命危險維護了治安秩序。」

「我們致力於取得更多定罪判決，尤其是涉及恐怖主義和恐怖主義融資的案件。我們絕不會讓恐怖主義得逞，也不會讓它在我們的人民中播下恐懼。」

## 將推翻僑校菲化律？ 副眾議長倡議 開放設立外國學校

本報訊：一位眾議院高級領導人聲稱，正如1987年憲法修正案所推動的，允許外國學校在菲律賓開設，將進一步加強菲律賓人的民族主義和愛國主義。

副議長大衛·沙禮斯（David Suarez）也向批評人士保證，眾議院只關注經濟修正案。

沙禮斯的保證是在菲國立大學一迪利曼總校委員會譴責眾議院通過第7號兩院決議之後發表的。

菲國立大學一迪利曼總校委員會於5月14日發表聲明，指出主張修憲是鼓勵外資流入的一種方式的論點「過於薄弱」，並強調改革應著眼於改善制度質素，以促進營商便利性、解決貪腐問題和消除繁文縟節。

它補充說，向外資100%控股教育產業敞開大門將顛覆國家的「民族主義原則，侵蝕我們的文化認同」。

「將我們的教育系統拱手讓給外國利益，會削弱我們制定符合社會特定需求和價值觀的課程的能力。我們的教育系統一直以來都受到我們的歷史、文化和自由民主爭鬥的塑造。」

在週三的新聞發佈會上，沙禮斯重申，眾議院的決議只關注經濟改革，包括放鬆對教育、大眾媒體和廣告等幾個行業的所有權限制。他還講述了他訪問華盛頓特區期間的一件軼事，他當地會見了同樣在美國進行正式訪問的教育委員會代表團。

沙禮斯說：「我清楚記得有人向我提到印尼的經驗。當印尼允許外國大學和學院進入其國境時，史丹福大學獲邀在印尼設立校園，因此，他們可以確信印尼畢業生將具有更強的全球競爭力。」

他說，雖然他理解大學委員會的情緒，但他引用了一些研究稱，允許外國大學和學院會導致「更強烈的民族主義和愛國主義意識」。他向委員會保證，一旦第7號和第6號決議案獲得通過，它們將歡迎委員會討論制定這些修憲案所需的相關授權法律。

沙禮斯說：「我希望在那一天到來之前，參議院就第7號和第6號決議案採取行動。」

### 小馬警告

### 「國內特工」勿破壞政府

本報訊：小馬科斯總統週四表示，他的政府不會讓「國內特工破壞我們政府的穩定」。小馬科斯在加牙鄧黎奧洛市的伊芒希利斯塔軍營發表講話時，強調了對國家忠誠的重要性。

他說：「我們也不會允許國內的特工破壞我們政府的穩定，在我們國家內部製造分裂。」

因此，我敦促你們所有人繼續展現你們對國家的忠誠、愛國和服務。讓對國家的愛繼續作為你們對國家和人民的責任的指南針。」



由小馬科斯總統擔任主席的國家經濟和發展署董事會於週三批准了一項305.6億披索的更安全和有彈性的學校基礎設施項目，該計畫旨在恢復和重建大岷區以外受災害破壞的學校設施。

## 眾院少數黨譴責 強行通過大學軍訓

本報訊：在西菲律賓海地緣政治緊張局勢加劇之際，眾議院少數黨眾議員週四表示，參議院試圖「強行」通過強制性後備役軍官訓練團（ROTC，又稱大學軍訓）法案。

青年黨團組織的眾議員拉烏爾·曼紐爾（Raoul Manuel）昨天在記者會上表示：「不應該利用中美兩大強國之間的海上衝突來加快強制執行後備役軍官訓練團法案的進程。」由於後備役軍官訓練團的學員在過去的虐待行為，該法案受到青年團體的極力反對。

曼紐爾說，教育學生「熱愛並為國服務」不應該在其他國家的戰爭背景下進行。

他說：「如果菲律賓被捲入美國和中國在西菲律賓海的戰爭，只有美國會從中受益，數百萬的青年將成為專門對抗中國的後備軍。」

該法案的發起人、參議員石頭·黎拉羅薩（Bato dela Rosa）表示，強制執行後備役軍官訓練團將有助於國家加強國防和安全。

他說：「不管有沒有西菲律賓海問題，我們都需要這個。更何況西菲律賓海的威脅迫在眉睫，所以我們更需要做好準備，在防禦上不能妥協。」

目前，高等教育機構的學生可以選擇是否參加後備役軍官訓練團，這是國民服役訓練計劃（NSTP）的三種選擇之一，該計劃於2001年取代了當時的強制性後備役軍官訓練團，以應對當時報告的軍事訓練項目中的虐待和貪污問題。另外兩個選擇是公民福利培訓服務和掃盲培訓服務。

然而，根據參議院第2034號法案，所有在高等院校和技術職業學院的學生都必須完

成四個學期的後備役軍官訓練團訓練。

上個月，參議長範·棉訖·祖比里（Juan Miguel Zubiri）表示，參議院將在5月份優先審議強制性後備役軍官訓練團法案。他說，他向該法案的發起人黎拉羅沙做出了這一承諾。

參議院第2034號法案目前正在等待第二讀，而眾議院的一項對應法案已於2022年12月在最後一讀中獲得通過。

祖比里說，參議院將「給這項法案一個機會」，但他也承認參議員對這項法案的立場存在分歧。參議院反對後備役軍官訓練團的是兩名少數黨成員——參議員里莎·洪智維洛斯（Risa Hontiveros）和參議員高科·彭敏直（Koko Pimentel）。

曼紐爾批評在當前的學習危機中推動在參議院通過該法案。

這位參議員提議將菲律賓歷史和憲法作為必修課。

他說：「因為如果年輕人不了解我們的歷史和涉及國家主權的憲法，他們怎麼能學會選擇和捍衛菲律賓呢？」

2001年，聖湯馬斯大學（聖大University of Santo Tomas）學生馬克·威爾遜·蔡（Mark Welson Chua，音）被殘忍殺害後，後備役軍官訓練團成為選修課。馬克·威爾遜·蔡揭露了他所在後備役軍官訓練團內部的腐敗，並向上級提出了投訴。

遊說不再需要學生參加後備役軍官訓練團的時任參議員麥獅獅（Ramon Magsaysay Jr.）在2001年表示，由於沒有任何外部威脅到國防和安全，該計劃在第二次世界大戰後不再有意義。

## 張僑偉續查郭華萍身分之謎

### 〈上接頭版〉

「有很多不一致之處……在她的出生證明上，她宣稱或者有人宣稱她的父親是菲律賓人，母親是菲律賓人。但在我們看到的公司文件中——因為他們擁有不同的公司，父親也是公司的一員——父親的國籍是中國。」

他說：「對於母親，郭市長在聽證會上提到她不認識她的母親……不知道她媽媽是誰。」

我們還在尋找與母親有關的文件，無論母親是菲律賓人還是中國人。到目前為止，她是不存在的，因為我們不知道她在哪裡。」

根據郭華萍在候選證書所寫的內容，她在2004年左右開始在班班生活，當時她快18歲了。

從日期來看，市長可能不是在班班長大的，她於2003年在班班登記出生。

像班班的一些居民一樣，郭市長住處的描籠涯主席維珍·黎洛斯·雷麥黛絲（Virgin Delos Remedios）說，他一直在當地見到當時還很年輕的郭華萍。

阿諾德·帕塔瓦蘭（Arnold Patawaran）回憶起他們在市長17歲時的互動。

他補充說，她還知道如何說邦邦牙話，這是一種中呂宋使用的語言。

他說：「從2005年左右開始，我可能過愛麗絲女士，當時她還是個年輕女子。到了2008年，我可以和她交談了，因為那時我已經是村長了。」

她在那裡經營家禽生意。她在處理這些文件，所以我才能夠和她交談。

選舉署重申，他們沒有理由拒絕接受市長的候選證書，因為沒有人反對她的登記或候選人資格。

選舉署的發言人約翰·雷克斯·劉良戈（音）週三在接受電視訪問時說：「在選舉結束和郭被宣布當選之前，我們沒有收到選舉抗議或對她的合法性和資格提出質疑的請求。」

劉良戈解釋說，如果證明郭在她的候選證書中撒謊，她仍然可能面臨虛假陳述或提供虛假資訊的指控，但這應該在正規法院提起訴訟。

統計署週四表示，他們已經對郭市長的出生記錄展開調查，在一些地方民事登記處對所謂的外國人逾期登記進行事實調查。

統計署的助理國家統計學家格蘭德說：「我們正在與當地部門協調，以查明郭的延遲註冊提交了什麼要求，以及涉及誰。」

格蘭德說，如果郭的出生證明被證明是誤報菲律賓人，她的出生證明也有被取消的風險。

如果沒有證據證明她的菲律賓身份，那麼她是否為政府官員就會受到質疑。問題是她是菲律賓人，所以她的有效身份證明是她的出生證明。」

對張僑偉來說，由於可能與非法網絡博彩有聯繫，並且對她的公民身份有疑問，郭應該被停職。

他說：「監督地方官員的應該是內政部，但不可否認，市長有很大的自由和權力。他們被選出來照顧當地的公共福利。」

他補充說：「在調查和發現事實方面，內政部應該有一種緊迫感，如果他們說他們沒有權力，只有監察署有權停職，那麼他們

應該已經提出立即停職的請求。」

總檢察官藝術拉（Menardo Guevarra）已經成立了一個特別小組，以確定郭是否非法行使公職。

他說：「我上周成立了一個特別律師小組來調查此事，並確定是否有充分的理由相信當事人非法持有或行使公職。」

他說：「如果證據確鑿，總檢察官辦公室將啟動強制令程序，驅逐相關人士。目前，我們正在從選舉署、內政部、教育部、菲統計署、移民局和其他政府機構收集相關資訊。」

馬尼拉第六區眾議員亞曼地（Bienvenido Abante Jr.）對此表示支持。

他說：「這已經非常厚顏無恥了。如果她真的是菲律賓人，我們應該根據她的回答來仔細審查這個班班市長郭華萍。如果不能證明她是菲律賓人，她就不應該擔任市長——她應該被免職。」

但是ACT教師眾議員弗朗斯·卡斯特羅警告說，這個問題不應該導致針對華人的恐懼、恐懼或強烈仇恨，但犯罪分子和違反法律的外國人應該受到懲罰。

一些議員再次呼籲小馬科斯總統要全面禁止網絡博彩。

張僑偉說，這也是為了停止創造他所謂的「地下」和「非法社區」。